



赵春莉

近日，我终于和失去联系十余年的好友再次相遇。当初，好友远嫁，后又因工作忙碌、搬家、换电话号码等，我们渐渐失去了联络。当我激动地和她打视频电话诉说多年的思念时，她微笑着说：“你送的礼物，我一直珍藏着。”说罢，只见她抱出一个大大的粉色礼盒，打开的瞬间我们都热泪盈眶，礼盒里是一封封整齐摆放的信。她说这十余年，每当遇到不开心的事，她就会拿出信来读，以此慰藉心灵，回忆我们曾经的过往。

视频中的我们早已褪去了曾经的青涩，唯有情感是长存的。她拿出一封信缓缓地读着，“离家日趋远，衣带日趋缓；心思不能言，肠中轮转。”这首诗是我劝她不要远嫁的。她一个人从北

黄涛

窗外下着雨，滴滴答答，那是雨的交响曲。闭上眼睛，静听这些妙音，一下子进入一个安静而多彩的世界。

你听，那是雨打瓦片的声音，那是雨敲窗棂的声音。“嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。”这声音何其清脆，何其悦耳，构成了这交响曲的主旋律，听上去祥和至极，那真是一片安谧的清静之地、和谐的自然福音。

你听，那是雨打树叶的声音。古诗有“留得枯荷听雨声”，这里有成片成片的树叶，不用特意安排，树叶安安静静地接受着

（上接第5版）

在太阳城商业区内，许多商户都会在店铺外用扩音喇叭招揽顾客，有些相邻的商铺常常因你家的声音高过我家，影响我家的生意而发生争执。这些看似不起眼的“小事”，一不留神就会上升为动手打架。

为了从源头避免矛盾升级，张为强一方面逐家走访各商场物业，召集从业人员开展法律知识培训，增强广大经营者的守法意识，另一方面，联合太阳城管委会强化网格管理，形成派出所巡逻民警与网格长共同管理的工作机制。如今，在商业区的每一块小网格内，每天都能见到民警和网格长的身影，他们听到扩音喇叭声音过大，会主动提醒商家降低音量，看到因买卖、停车收费等发生的纠纷，不用等到群众报警，就会主动上前进行调解。张为强还向广大经营者公布了派出所和自己的联系方式，承诺太阳城商业区内的经营商户“有难题、有困难，随时找我！”

细致入微的工作，使得太阳城派出所接警量连年下降，老百姓对公安工作的满意度持续上升。

对工作，他始终保持积极进取的干劲

2022年8月19日17时许，太阳城派出所接吕某报警，称下午在国兴蓝海湾篮球场打篮球时，自己和朋友的手机都被盗了。值班民警接到报案后，立即通过查看公共视频获得了犯罪嫌疑人特征信息，张为强马上指派正在商业区内巡逻的民警在工作群发出查找犯罪嫌疑人踪迹的指令。很快，案发后不到两个小时，准备伺机作案的犯罪嫌疑人于某被成功抓获，挽回了受害人的损失。

开展治安防范，从一定意义上说也是在与犯罪分子拼时间、抢速度。张为强大胆创新，从接处警出发，逐步摸索出了应用信息化平台助推公安工作的创新举措。如侵权类案件发生后，通过公共视频迅速追踪犯罪嫌疑人的行动轨迹，利用工作群发布情况，合理指挥、调度案发现场附近的巡逻民警实施抓捕行动。此举有效地提升了侦破现行案件的速度和能力。

在他的积极推广下，目前，辖区9个大型商场全部建立了内部工作群，均已并入派出所工作群。如今，太阳城商业区的治安环境明显改善，发案逐年下降。这项工作走在了全市派出所的前列。

公共安全指数得到了有效提升，经济发展更有保障了，商户们表示全力支持派出所的工作，参与商业区治安防范的积极性也越来越高。

从2021年1月来到太阳城派出所，三年的除夕，张为强都没有陪家人一起过。他“回不去”的理由，永远都是那句“单位太忙了！”就连去年老家的母亲生病住院，他也因忙工作没有请假回去看老人。家里人埋怨说，“一年到头，你在单位的时间远比在家陪家人的时间多得多”。在他的潜意识里，单位犹如一个大家庭，他把自己定位于兄长，用自己的一言一行调动起民警工作的积极性，使全所形成一个坚强的战斗堡垒，始终保持着昂扬向上的精神状态和积极进取的工作干劲。

张为强，怀揣为实现辖区治安稳定、人民群众安居乐业的公安梦，勇往直前，无怨无悔！

# 一笺书信

时，透过字里行间，隔着信笺，似乎闻到了妈妈做饭菜散发出的香味，仿佛听到了父母深情的呼唤，信中藏着家的温暖，里面满满的记录着一份思念。读朋友的信时，在一字一句间都透着最朴实的关心，最真挚的惦念，仿佛就在写信人的身边，倾听她的烦恼和快乐、思念与嘱托，这里面承载着太多的感动和温暖，分享喜悦与悲伤，将欢乐、境遇、希冀一一写在纸上，享受着内心波澜的过程。

在一个又一个清静的时刻，一人一桌一纸笺，看着精心选购的香笺，一个个精巧的牛皮纸信封，用心在纸间一笔一画地记录，用最传统的文字传递着美好，满满的情感从纸上呼之欲出。然后，再精心地将书信折叠成心形、树叶形……那种只有写信、折信时才有时的凝神屏气、心境纯一是浮躁社会少有的。用胶水封好，再贴上小小的一枚邮票，投进绿色的邮箱。接下来，书信便翻山越岭、跋山涉水，从北方到南方，而我，默默地等待着回信。写信和等信的慢时光，一切都显得格外有期待，格外有眷恋，用寄托来平复我们浮躁的心灵。曾经，看信、回信、等信成了在远方生活的最大动力。

书信具有天然真实性，如同穿梭于时光的专列，跨越古今。尽管如今互联网的兴起，改变了人们交往的方式，似乎更快捷、更高效了，却总觉得心底有一点儿缺失。因为在我的心中，如今的传递方式在情感表达上日渐粗糙和苍白，越来越多的人失去练字机会的同时，更缺少了那份等待的甜蜜。

在这个快节奏的时代，我常常陷入沉思，体味着书信往来的年代背景下当事者写信时的心情，不由得怀念起曾经写信的时光。静静地，用温柔的手去抚摸信中的笔迹，领略来自书信里真诚的情感……

（作者单位：秦皇岛市公安局北戴河分局）



# 听雨

松，失眠的痛苦得以解除。

你听，那是雨落草坪“沙沙”的声音，既低，又平，还细，倘若你不仔细分辨，恐怕难以分明。如果你再仔细一些，在雨声中还有虫鸣，“吱吱吱”似乎要加入这雨

还有鸟的叫声，这应当是一只浪漫的鸟吧，雨来了，它不是躲在窝里避雨，而是迎着雨滴，在尽情地欢唱。偶尔，一辆轿车驶过，溅起了水花，“哗哗”的声音融入

雨的奏鸣曲中。更多的则是那淅淅沥沥的声音，也许是滴在柳梢上，也许是滴在墙体上，也许是滴在了你敏感的心上……这些，都随着主流的响声汇入雨声的大江大河中，汇入雨声的海阔天空中。

雨下在凌晨，雨声潺潺，伴着人们的酣睡。这样的雨声，直中人的内心，仿佛已经入梦，梦又如此真切，如此美丽。窗内安静祥和，仿佛我的心也被雨水清洗了一遍，变得单纯、清静，心中的杂念平息了，欲望不见了，整个人仿佛回到了僻静的幽谷中，只有雨的滴答声在空谷中回响。

（作者单位：邢台市公安局信都分局）



家山春色

郝贵君 作  
（作者单位：涿鹿县公安交警大队）

郭军红

位于市区西南方向十五公里处，有一个村庄叫三十里铺。顾名思义，也就是说这个村庄距市区有十五公里的距离，这还是后来我从这个村的村民口中得知的寓意。

最近几年，这个村子不断发展完善苗木花卉种植业，以苗木花卉种植为牵引的农业经济，成为村里经济发展的重要支撑。村里种植了近千亩海棠，在海棠花盛开的季节，如果去到那里，整个人仿佛置身于花的海洋，煞是喜人。为了宣传、推介村里的海棠园，这个村曾多次举办集旅游观光、采摘休闲为一体的“定州市海棠文化节”，走出了一条绿色发展之路。

我一直想去到那个地方看看，切身感受一下那不可名状的观海棠、赏

花海的感觉。因为毕竟在城市的公园里、马路边看到的海棠花，过于单薄稀疏。这不，趁着假日，我终于抽出时间，决定前往这个地方，去看看朋友们口中的海棠园到底什么样貌，借以养养眼、润润心。

村里人介绍说在每年三月底、四月初，在海棠花盛开的时节，观花赏花所体会到的那种视觉冲击和心情愉悦程度，与在城市里看到的星星点点的海棠花有着天壤之别。在聊天中，村里人不无遗憾地说：“你来得真不是时候，海棠花现在已经落幕了啊！”

也是，在暮春里，海棠花已经凋零殆尽。不过，错过了海棠的花开花落，我们还可以欣赏它的葱茏葳蕤，错过了它的茁壮成长，我们还可以见证它的秋季果实。在有心人的眼里，一树海棠，在不同的时间节点，有不同的风景去等待我们欣赏、品味。

很快，我便来到了海棠园北沿路上。环顾左右，望着这偌大的海棠园，它的壮观程度，还是超过了我的心理预期。千亩海棠，不能说是无边无际，起码如此大规模的海棠果园，还是很少见的。

徜徉在海棠园里，满眼所见，与海棠树相伴相生相互依存的海棠花不见踪迹后，一棵棵海棠树上的枝杈、叶片，在晚春暖风的催促下，在无声春雨的浸润下，在春日阳光的映照下，快速长大，趋于成形。树枝上的叶子，一片挨着一片，用生机勃勃的翠绿感染着我们的视野和情绪。

置身这海棠园中，让人有一种犹如置身于无边的天然氧吧般的感觉，自觉不自觉地张开嘴巴，大口大口尽情呼吸这清新的空气。当然，鼻腔里也会充斥着润润的泥土特有的味道。走到海棠园深处，偶遇几位大

# 野鸽子

孟令伟

我家的院子里发生了一件稀奇事儿。我晾晒在窗台上的几个玉米轴每天都会掉到地上，奇怪的是，地上也见不到摔落的玉米粒。

我感到蹊跷，好端端的玉米轴几次掉落地上，玉米粒脱落所剩无几。若是风把玉米轴刮下窗台，地上应该有散落的玉米粒，莫非院子里有了老鼠，吃掉了地上的玉米粒？可又不是天天刮风，那么玉米轴是如何从窗台滚落到地上的呢？

为弄个明白，周末，我把窗帘拉到只剩下一条缝儿后，便躺在床上，目不转睛地盯着窗台上的玉米轴，想看看到底怎么回事。但一上午什么也没有发生，那几个玉米轴静静地躺在窗台上。我又仔细观察院里的一草一木，发现我的自行车停在院内。“莫非是这就明知家里有人？”我思忖着。吃过午饭，下起了小雨，我把自行车放入偏房，关好房门，又躺在床上，盯着窗台上的那几个玉米轴。

下午3点多，只见一只灰色的鸽子从远处飞来，一头撞到窗玻璃上，待它在窗台上站稳后，它观察一下四周，用两只爪子将窗台上的这几个玉米轴全部扒到地上，它飞下来，吞下掉在地上的玉米粒飞走了。冒着小雨，它拍打着翅膀一连飞了两次，待确认鸽子飞远了，我走出屋门，只见那几个玉米轴躺在地上，周围没有掉落的玉米粒。

我怀着一颗好奇的心，沿着鸽子飞去的方向寻觅，发现在距我家约300米的地方，有一棵高

高的槐树，这只鸽子用细小树枝和杂草在槐树的树枝上搭建了一个窝。啊！原来是一只野鸽子。当我走近槐树时，野鸽子见我到来，“嘎嘎”一下飞走了，然而窝里的四只小鸽子听到动静，个个张大嘴要吃的。

片刻，那只野鸽子飞了回来，好像是发现了我在槐树下，它围着槐树盘旋了几周又飞走了。我离开了槐树后，不一会儿只见野鸽子落在窝边，开始喂食小鸽子。喂完后，它又飞进了雨中。

面对此景，我突然对这只野鸽子油然而生一种敬意，它是一位可敬的母亲，为了儿女冒着小雨一次又一次地不辞劳苦，千方百计地觅食来养活孩子们。

就这样，我家窗台上的那几个玉米轴没过多久就被野鸽子倒腾得不剩颗粒。后来，它又瞄准了我家院子里刚种下的花生，一颗颗花生种子也成了它们的美食。

春天对于野鸽子来说正是青黄不接的时节，田野里没有谷物供它们食用，为了孩子，为了生存，野鸽子只能铤而走险。为了小鸽子的健康成长，我在补种花生的同时，每天上班前都坚持在院子里放上一小碗高粱粒，下班回家再看时碗里已干干净净。

一晃十几天过去了，我发现放在院子里的高粱粒不再减少。或许野鸽子带着孩子们搬了家，也或许小鸽子们都能自己飞翔，能自食其力地生活了。望着槐树上的空巢，我的思绪飞向了远方。

（作者单位：盐山公安交警大队）

# 那时的岁月

宋胜利

1962年7月，为响应党和国家的号召，在北京市铁路局建筑工程处工作了11年的父亲主动提出申请，全家都回到了任丘南杨村支援农业第一线。

当时的生活条件很苦，父亲原工作单位发给的安家费支撑了不到半年就所剩无几了。到了年底，母亲干起了卖小米黄豆面饼子的小本营生。从市场上买来谷子，上碾子碾去谷糠；再加上适量的黄豆用石磨磨成面，起早摸黑用大铁锅慢火贴成饼子赶集去叫卖，赚到的钱可以在市场上买2斤玉米或3斤高粱。母亲的操劳，让我们全家挺过了那段艰难的岁月。

我当时在中学就读，需要住校。住校就需要在学校食堂就餐。买饭票是需要粮票的，而在粮站换粮票

时必须要用玉米或小麦，为了省点饭票，不管春夏秋冬，每星期一早晨上学时我都要带上两三天干粮。母亲为了照顾我，每次都是为我开小灶，玉米面掺上些野菜或萝卜丝贴饼子，有山芋的时候再蒸上几块山芋。母亲赶集时卖的小米黄豆面饼子，偶会有一两个因火大有些烧糊了卖不出去，母亲舍不得吃，总是剩回来，这成了我最爱吃的美食，那米香略带甜甜的味道，令我至今难以忘怀。

今天，母亲已离开我17个年头了。但记忆犹新的，依然是母亲当年做的小米黄豆面饼子。

后来，妻子曾刻意为我从市场买来小米、黄豆，用机器磨成面，然后用铁锅贴成饼子，但我再也嚼不出当年的味道了！

（作者单位：任丘市公安交警大队）

# 海棠依旧沐春风

姐，她们正在手握锄头，给园里的地面锄草。闲聊中，一位快言快语的大姐说：“海棠花儿已经谢了，等秋天，你再来的时候，可以吃到新鲜的海棠果，可好吃哩，酸酸甜甜的。”

在这次观光中，一句描写新时人与自然和谐共生的话语始终萦绕在我的耳畔，那就是“绿水青山就是金山银山。”同样，在这一望无际的平原地带，绿意盈满乡村田地的海棠园，谁又能说这不是“金山银山”？！它在装扮美丽乡村的同时，还是乡亲们实现财富自由的“摇钱树”，助力着乡村振兴。

海棠依旧沐春风。这春风，不仅是迎风拂面海棠摇，也是新农村建设的和煦之风。这和煦的春风，既吹绿了一树海棠，也吹开了农民朋友的笑脸。

（作者单位：定州市公安局）